

目前,宁波全市约有501万辆电动自行车,而且每个月数量都在增加。最近,电动自行车火灾事故频频发生,这其中大多是因违规停放和充电引起的。

3月22日,东南智库社区研究院联合海曙区三江红社区治理服务中心,在鄞州区潘火街道殷家社区举办第二期“社蕉圈”沙龙,聚焦电动车停放和充电难问题。我们特别邀请了市消防救援支队的专家,全市多地的社区书记,以及小区业委会和物业工作人员、热心市民等30余人参与活动。



鄞州区下应街道天宫小区的电动自行车充电车棚。通讯员 姜琦 供图

我市已有约501万辆电动自行车 集中停放充电 这个难题 怎么解



停放问题

居民图方便,违规停放

电动自行车火灾致人员伤亡的,大多因为停放在门厅、过道等部位。如何规范电动自行车停放,是首要解决的问题。

2021年8月1日开始施行的《高层民用建筑消防安全管理规定》明确,禁止在高层民用建筑公共门厅、疏散走道、楼梯间、安全出口停放电动自行车或充电。但实际上,在一些小区,电动自行车违规停放和充电现象非常普遍。

“我们集中停放处的电动自行车寥寥无几,有很多车辆都散落在

架空层,真的让我们很头疼。”现场,金地物业安保管邱学懂的一番吐槽让大家感同身受。邱学懂表示,在小区里,看到有居民没有将电动自行车停放在集中区域,保安都会上前进行提醒,但是基本没效果。

宁波市消防救援支队法制与社会消防工作处工作人员沈欣说:“我们在日常检查中发现,很多小区明明设有电动自行车集中停放处,但居民却不愿意配合,往往把电动自行车停在公共门厅、楼梯间等影响消防安全的区域。”

好习惯是日积月累“磨”出来的

但在殷家社区现场参观时的一幕,让沈欣印象深刻:“我今天看到你们居民都主动把电动自行车停到集中停车位,楼道里一辆电动自行车都看不到,你们是怎么做到的?”

如何让居民养成集中停放电动自行车的习惯?殷家社区党委书记殷学俭表示,都是日积月累“磨”出来的。

殷学俭说,关于电动自行车停放问题的整治,殷家社区前后花了整整两年时间。从2018年开始,社区组建了一支安全护卫队,每天24

小时在小区各个角落巡查,甚至每天到楼道检查。一旦发现违规停放的电动自行车,第一次警告,第二次直接用“移车器”挪至集中停放处。

“一开始居民不配合,胡乱停车很普遍,每天都要四处找车。但我们动之以情晓之以理,慢慢地,大家都理解了,再也没有人我行我素了。”殷学俭说。

听了殷学俭的经验之谈,现场的很多社区书记都默默点头,为这种方式点赞。

超高收益多陷阱,投资理财走正途

近日,一对老年夫妻来到中信银行宁波明州支行办理转账汇款业务,经过询问,银行工作人员发现客户要向异地的单位账户汇款200万元整。因汇款金额较大,收款方及开户行均为异地,银行工作人员立即提高警惕,迅速向上级领导汇报情况。

在工作人员沟通下,客户表明该笔款项是用来购买理财,对方承诺年化收益超过7%,但对于该产品的主要内容、投资方向等具体情况,客户表示一概不知,且未签署任何相关的理财购买合

同。该行工作人员立即通过“企查查”查询该公司详情,发现该公司注册成立时间较短,近期频繁发生法人、股东、地址、公司高管变更,注册地为宁夏银川市,而开户银行却在江苏射阳县。

鉴于以上可疑情况,银行工作人员初步认定该客户遇到了电信诈骗。银行工作人员将客户引至网点贵宾室,向客户耐心讲解了电信网络诈骗常见的手法和事例。客户情绪较为激动,具有较强的汇款意愿并不断催促汇款,银行遂启动警银联动机制,拨打96110进行

报警,请警方共同劝阻客户。通过银行与警方的共同劝阻,客户未办理汇款手续。后续警方联系老人的女儿,告知具体情况,建议其回家对父母进行劝解,女儿表示会立即联系父母进行劝阻,并对银行和警方表示感谢。

中信银行宁波分行提示,不要轻信非正规渠道推荐的投资理财,凡是标榜“内幕消息”“稳定高回报”的投资理财都是诈骗。投资理财类诈骗都需要通过“诈骗平台”,建议广大金融消费者尽可能下载“国家反诈中心”APP,其中“风



险核查”的自检功能,可以帮助我们识别并预警诈骗APP,降低被骗风险。

国家金融监督管理总局宁波监管局温馨提醒,请广大消费者理性理财,通过正规渠道选择符合自己年龄及风险等级的产品。

记者 徐文燕
通讯员 翁媛敏 赵振炜 顾盈瑜